

2015年7月24日 星期五 乙未年六月初九 今日16版 第9467号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

### 习近平对新疆皮山地震灾区恢复重建再作重要指示

## 作为重大任务来抓

#### 李克强就灾区恢复重建作批示

新华社北京7月23日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平近日对新疆维吾尔自治 区和田地区皮山县"7·3"地震灾区 恢复重建工作再次作出重要指示, 肯定新疆皮山县"7·3"地震发生 后,新疆维吾尔自治区党委和政府 组织各族干部群众积极投入抗灾救 灾,最大限度减少了地震造成的损 失。强调在这次震灾中有群众伤 亡,基础设施和居民房屋损坏严 重,给人民群众生产生活造成了很 大困难,特别是灾区少数民族群众 集中,自然条件差、贫困人口多、 生产自救和灾后恢复重建能力弱, 党中央和国务院及有关部门要把支 持和帮助灾区恢复生产、重建家园 作为加强民族团结、维护边疆稳 定、加快少数民族脱贫步伐、加快 当地经济社会发展的重大任务来 抓,给予必要的特殊支持,首先要 在人冬前解决受灾群众的住房问 题,确保群众安全过冬。

中共中央政治局常委、国务 院总理李克强作出批示,要求相 关部门抓紧研究和实施支持皮山 地震灾后恢复重建的相关措施, 重点做好受灾各族群众的过渡性

安置和越冬住房建设,通过加强 薄弱环节,提高新疆防灾减灾和 灾害处置能力。

7月3日,皮山县发生6.5级地 震,截至目前,造成3人死亡、263 人受伤、23.6万人受灾,30万间房 屋受损。灾情发生后,党中央和国 务院高度重视, 习近平第一时间向 受灾各族群众表示慰问,要求全力 救治伤员,安排好群众生活,抓好 抗震救灾,恢复和重建家园。李克 强要求抓紧核实灾情和人员伤亡情 况,迅速开展救灾减灾工作。

在党中央和国务院统一部署

下,在中央和国家部委支持下,新 疆维吾尔自治区党委和政府坚持把 人民群众生命安全放在第一位,全 力以赴救治伤员,安置好受灾群众 生活,做好抗震救灾工作。目前, 灾区社会稳定, 生产生活有序, 应 急救援和临时安置工作取得阶段性 成果。下一步,新疆维吾尔自治区 和各有关部门将认真贯彻习近平重 要指示精神,把恢复生产、重建家 园作为重大任务,做细过渡性安置 工作,确保受灾群众冬天有房住, 启动灾后恢复重建,努力夺取抗震 救灾工作全面胜利。

#### 李克强会见金砖银行行长

据新华社北京7月23日电(记 者谭晶晶)国务院总理李克强23 日下午在中南海紫光阁会见金砖 国家新开发银行行长卡马特一行。

李克强表示,金砖银行的成立 标志着金砖国家合作迈出重要步 伐,它是发展中国家和新兴市场国 家金融合作的重要成果,也是对国 际金融体系的完善和有益补充。中 方愿同各成员一道努力,不断完善 金砖银行治理结构,打造专业、高 效、透明、绿色的21世纪新型多边 开发银行。希望金砖银行发挥自身 优势,将金融与实体经济紧密结 合,为新兴经济体和发展中国家推 进基础设施建设和工业化进程,加 强国际产能合作与互联互通等提 供有力支持。

李克强指出,面对复杂严峻的 国际国内环境和各种困难挑战,中 国经济今年上半年增长7%,实现 比较充分的就业和居民收入同步 增长,至少有以下重要特点为支 撑:一是深化改革和创新驱动。二 是加大结构调整力度。三是对外开 放持续加大。我们有信心、有能力 妥善应对各种风险和挑战,使中国 经济实现"双中高"发展。

#### 国务院印发《决定》 取消62项职业资格许可和认定

据新华社北京7月23日电 经李克强总理签批, 国务院日前 印发《关于取消一批职业资格许 可和认定事项的决定》, 再次取消 62项职业资格许可和认定事项。

本届政府成立以来,把减少 职业资格许可和认定工作作为推 进行政审批制度改革的重要内 容。经国务院决定,已分三批取 消了149项职业资格,加上本次 取消的62项,国务院公布取消的 职业资格达到211项,占国务院 部门设置职业资格总数的34%。 今年年底前后,国务院还将继续 集中取消一批职业资格许可和认

70年前,《波茨坦公告》敲响了 日本军国主义的丧钟。长期以来,日 本右翼势力仇视《波茨坦公告》, 诋 毁其国际法地位, 试图抹杀其历史影 响。安倍政府更是明里暗里挑战《波 茨坦公告》的基本内容及其精神。在 此背景下, 重申和坚持《波茨坦公 告》精神,对于维护地区和世界的和 平稳定具有重要的现实意义。

第一,《波茨坦公告》的逻辑链 条不容割裂。《波茨坦公告》继承了 必将实施",二者构成对日处置和战 后秩序的重要法律基础。1945年,日 本政府宣布接受《波茨坦公告》无条 件投降,并在《日本投降书》第一条 和第六条中均宣示"承担忠诚履行 地区和平国际秩序的基础。

第四,日本解禁"集体自卫权"是 倒行逆施。《波茨坦公告》全部13条的 内容,可以归结为一点:从能力、制度、 思想等方面铲除日本再次发动战争的 可能性。这一精神反映在《联合国宪 章》中,体现在日本"和平宪法"里。安 倍政府重新解释宪法,解禁"集体自卫 权",就是要重拾"战争权"

第五,日本在钓鱼岛问题上制造 麻烦是对《波茨坦公告》的背弃。《波茨 坦公告》第八条在规定"开罗宣言之条 件必将实施"之后,紧接着再次明确 "日本之主权必将限于本州、北海道、 日本所窃取于中国的包括台湾在内的 领土必须归还中国,又规定了日本主 权所及范围,因此构成解决钓鱼岛归

### 《波茨坦公告》的 五点现实意义

1972年,日本政府在《中日联合声 明》中又重申"遵循波茨坦公告第八 条的立场"。因此,无论从国际法还 是中日关系角度,《波茨坦公告》都 是日本必须遵守的重要国际法文书。

第二,国际社会对日本侵略历史 的定性不容翻案。《波茨坦公告》继承 了《开罗宣言》,后者确认了日本发动 的对华战争和太平洋战争的侵略性 质,前者为对日处置确立了各项原则 和立场,是对日本侵略者的最后一击, 同时也是为了防范日本再走侵略之 路。此外,体现了《波茨坦公告》原则和 精神的《联合国宪章》在其"敌国条款" 中也明白无误地把"敌国"即日、德、意 等国发动战争的行为定性为"侵略"、 其政策定性为"侵略政策"。

第三, 战后日本军国主义不应有 立足之地。彻底清算日本军国主义, 消除军国主义产生的土壤, 防止军国 主义卷土重来再次祸害世界, 是《波 茨坦公告》的要旨,这也是战后亚太

属问题的法律基础。

对照上述五点,可以看出,日本右 翼势力和安倍政府贬低《波茨坦公告》 对日本的国际法约束,否认和歪曲二 战定性,为军国主义招魂,加紧解禁 "集体自卫权",继续在钓鱼岛问题上 制造紧张,已经到了偏执的程度。上述 政治势力在《波茨坦公告》问题上的奇 谈怪论,与其否认、美化日本侵略战争 的一贯言行如出一辙。这种历史偏执 已对地区和国际和平稳定造成威胁, 值得高度警惕。在二战胜利70周年之 际,重温《波茨坦公告》的内容和意义, 在更广范围内传播其精神,有助于防 止日本右翼偏执病的蔓延和失控。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯



包

山

#### 上半年铁路固定资产投资增12.7%

本报北京7月23日电(记者严冰)今天从中国铁路总公司获 悉,今年1至6月,国家铁路完成固定资产投资2651.3亿元,同比 增长12.7%;新线投产2226公里。6月,沪昆高铁新晃西至贵阳北 段、郑焦铁路、合福高铁等3条铁路相继开通运营,我国高铁 运营里程超过1.7万公里。

#### 我国网民数量达6.68亿

据新华社北京7月23日电(记者高亢)中国互联网络信息中 心23日在京发布了第36次全国互联网发展统计报告。报告显示, 上半年我国共新增网民1894万人;截至2015年6月,互联网普及 率为48.8%,我国网民总数已达6.68亿人。手机网民规模达5.94 亿,较2014年底增加3679万人。

#### 上半年林业产业产值增12%

据新华社北京7月23日电(记者刘羊旸)国家林业局局长张 建龙在23日举行的全国林业厅局长电视电话会议上说,今年1至6 月,全国林业产业总产值2.39万亿元,同比增长12%。上半年,我国林 业产业发展势头良好,林产品进出口贸易额664亿美元,与去年 字 同期持平。全国林下经济总产值1943亿元,同比增长15%。

#### 我国网络股民超5600万产

据新华社北京7月23日电(记者高亢)第36次全国互联网发 展统计报告显示,2015年上半年网络金融服务类应用蓬勃发展, 网上炒股网民的规模显著提升,截至今年6月,我国网上炒股用户 规模已达5628万,同比增长47.4%。移动商务类应用发展迅速, 网络支付使用率增长17.9%。

#### 据新华社北京7月23日电(记者吴晶晶)

记者23日从中科院获悉,我国科学卫星系列中 第二颗拟发射的卫星——实践十号返回式科学 实验卫星目前已完成有效载荷

正样研制及环境试验, 交付卫 星总体, 预计将于明年上半年 在酒泉卫星发射中心发射。

实践十号卫星工程项目首 席科学家胡文瑞院士介绍,实 践十号卫星是专门用于"微重 力科学和空间生命科学"研究 的卫星, 也是我国科学卫星系

列中唯一的返回式卫星。"微重力"通俗讲就是 失重,太空失重环境对科学家来说是一个宝贵

的研究资源。 胡文瑞院士表示,实践十号卫星是以重大 科学发现为主要目标。利用科学卫星进行空间 实验项目的优势在于实验环境好,微重力水平 高,飞行试验规模小、风险小、成本低,一次

#### 我科学卫星系列中唯一返回式卫星 实践十号"有效载荷研制完成

将于2016年上半年发射

飞行可提供的实验机会多。实践十号卫星所遴 选的实验项目都有很强创新性,将为我国载人 航天、空间科学的长远发展提供支撑, 也将促 进地面生物工程、新材料等高技术发展和生命

科学等基础研究取得突破。

据介绍,实践十号卫星的科学实验项目 面向国内外经过多次的遴选,最终确定开展

涉及微重力流体物理、微重 力燃烧、空间材料科学、空 间辐射效应、微重力生物效 应、空间生物技术等6大领 域的19项空间科学实验,是 国际上迄今为止单次空间微 重力和生命科学实验项目及 种类最多的卫星任务。其中 卫星留轨舱将进行8项流体

物理实验,其他11项实验将在回收舱进行。 回收舱的设计在轨运行寿命为12天,12天后 回收舱返回地球,而留轨舱将继续在轨工作3 天,卫星总计设计寿命为15天。

# 纳木错进入最美观景季



时下,西藏圣 湖纳木错进入最美 观景季,夏日的纳 木错,碧波浩荡,映 衬朵朵白云,人们 置身其中,如在画 中游。纳木错藏语 意为"天湖",位于 拉萨市当雄县境 内,是藏传佛教"三 大圣湖"之一。

> 新华社记者 许万虎摄